

走好新时代党的群众路线

——湖南连续开展全省优秀社区工作法征集展示活动综述

文/廖剑波 祝林书

近年来,湖南已接连组织完成了第1-3批全省优秀社区工作法征集遴选和推介展示活动,目前已启动开展第4批优秀社区工作法征集推介活动。社区工作法源自基层实践探索,生成于基层改革创新,是具有鲜明特色的新时代群众工作方法,是新时代党的群众路线的生动实践。

优秀社区工作法征集展示 是一个新生事物

在“百度百科”“360百科”等国内搜索结果均显示尚未收录词条“社区工作法”。仔细查阅高校民政类教科书和各地民政史志,并咨询国内有关专家,均表示“社区工作法”是近几年才出现的新词汇,而“优秀社区工作法”的征集展示活动开展,是2018年3月《民政部办公厅关于推广军门社区工作法和开展优秀社区工作法征集展示活动的通知》下发后才在各地兴起的新生事物。

湖南紧跟部署持续开展 优秀社区工作法征集展示

湖南省委省政府高度重视社区治理工作,出台《中共湖南省委湖南省人民政府关于加强和完善城乡社区治理的实施意见》和全面加强基层建设“1+5”文件,2021年1月29日上午,省委书记、省人大常委会主任许达哲,省委副书记、省长毛伟明来到长沙市芙蓉区蓉园社区换届选举投票站,以普通选民身份,郑重投票选举新一届社区居民委员会,体现了对基层建设工作的高度重视。

福建省福州市鼓楼区东街街道军门社区是在习近平总书记亲切关怀下,逐步成长起来的新时代社区治理工作典型。习近平总书记分别于1991年、1995

年和2014年三次莅临军门社区视察。2014年11月,习近平总书记莅临军门社区视察时,充分肯定了军门社区工作经验,同时对新形势下的社区工作作出了“三个如何”重要指示,即“要多想想如何让群众生活和办事更方便一些,如何让群众表达诉求的渠道更畅通一些,如何让群众感觉更平安、更幸福一些,真正使千家万户切身感受到党和政府的温暖”。民政部党组高度重视学习领会和贯彻落实习近平总书记关于社区治理的重要论述,紧紧围绕习近平总书记在军门社区所作重要指示精神,加强对军门社区的工作指导。2018年3月下发专门文件,重点总结推广了军门社区工作法。2018年12月下发通知公布了100个优秀社区工作法,指导和推动各地以多种形式开展优秀社区工作法学习交流,支持和指导本地区更多社区总结提炼、广泛应用优秀社区工作法,持续提升城市社区治理水平。

根据2018年底民政部基层政权和社区建设司负责人就推广军门社区工作法和开展优秀社区工作法征集展示活动答记者问的表述,社区工作法是对社区组织开展社区工作的工作理念和工作方法的科学总结提炼,是推进社区治理现代化的重要手段和必备工具。不同发展阶段需要我们在社区不断创新群众工作方法。社区工作法具有群众性、民生性、系统性、创新性、操作性、示范性等六个方面的特点。

福建省福州市鼓楼区东街街道军



洗脚桥社区新时代文明实践站开展志愿服务活动,培养辖区儿童的兴趣爱好和动手实践能力。



鲁班殿社区充分利用辖区内历史文化资源,将非遗文化与垃圾分类工作有机结合,采取原创皮影戏的方式,弘扬非遗文化的同时,也让垃圾分类工作变得通俗易懂。



借助活动举办契机,花园社区志愿者为居民发放禁毒、健康教育等科普宣传资料,解答相关政策问题。

市州、县市区民政局下发通知,紧锣密鼓部署开展全省第四批优秀社区工作法征集推介活动。

全省各地协调《人民日报》、新华社等中央媒体和《中国社会报》、《中国民政》、《乡镇论坛》、《中国社区报》、《湖南日报》、新湖南、红网等部、省主流媒体,通过大小屏互动、新闻报道与专题专栏同步,省民政厅组织编印《湖南省优秀社区工作法选编》,并在湖南民政信息网集中宣传展示,供各地和基层学习借鉴,集中宣传展示各地鲜活案例,以立体、综合的宣传矩阵营造氛围,在全国掀起了培育、学习、宣传、推介、践行优秀社区工作法的热潮。



花园社区联合辖区单位开展“创文创卫”大扫除。

湖南各地在学习推广军门社区工作法的同时,坚持立足本地社区的实际实情,围绕社区居民群众的急难愁盼和对美好生活的向往,探索解决社区治理中的难点热点堵点痛点问题,不断从实践中总结社区工作方法、培养优秀社区工作法。一批又一批优秀社区工作法脱颖而出、扎根基层,惠及群众,显示出巨大的指导作用和旺盛的生命力。

长沙市天心区暮云街道云塘社区推行的“四小四大”工作法位居湖南省第三批优秀社区工作法榜首。在接受笔者调

研采访时,该社区党委书记张先明介绍,“四小四大”工作法主要包括“小公约”撬动“大治理”、“小协会”凝聚“大和谐”、“小平台”激发“大智慧”、“小网格”服务“大民生”四个方面,着力于解决“人”的问题。即通过制定村规民约、各小区成立自治协会、打造“开放空间”议事平台和落实网格化管理,不断提高人的幸福感和获得感。“人在社区住,就有所需、有所盼,就难以避免地会产生矛盾、遇到困难。”张先明认为,社区治理应当充分发

养、楼道堆物等乱象。

湘潭市雨湖区广场街道南盘岭社区人口上万人,是全市十大社区之一,地处城乡接合部,人口密集,流动人口较多。近年来,南盘岭社区不断探索社区治理模式,坚持以服务居民、热情服务为工作目标,以“我的社区我的家”为主题,推出“12345”工作法:“1”即提高一个意识;“2”即强化基层党组织和老年协会两大组织建设;“3”即优化多功能式、一站式和网格化3个服务模式;“4”即聚集联点单位、街道、辖区单位、业主委员会四方力量,成立政策宣讲队、治安巡逻队、市容环境监督队、敬老爱幼服务队4支志愿服务队伍;“5”即打造“书记工程”党建品牌、“平安南盘岭”品牌、“关爱老人、呵护儿童”志愿服务品牌、“我们的节日”文化品牌和“五好家庭、五好居民”道德品牌等5个品牌,强化党建引领作用,“零距离”拉近党群关系,营造和谐社区环境。南盘岭社区党组织负责人如数家珍地说,在社区服务管理中,他们积极探索居民自治共治模式,提出“我的社区我的家”“我的家我来当、我的家我来帮”口号,提高居民民主自治意识,鼓励全体居民积极参与到社区管理、建设和基层党组织建设中,解了老旧社区基础薄弱、历史欠账多的问题。其社区工作法也被评为全国优秀社区工作法。

衡阳市石鼓区潇湘街道演武坪社区结合实际,推行和提炼出一套社区“四

领域的线上软件种类繁多、使用繁琐。对此,社区在优化服务体验上下功夫,联系运营商上线了“社区云”平台。居民纷纷表示现在服务便捷多了。线上有了一体化平台,社区在线下还有一体化的活动。如惠民政策宣传、家居服务这样的大小活动,现在月月有、周周有。该社区工作人员不无自豪地说,自推行“八个一体化”工作法以来,民权路社区2020年较2019年同期相比,辖区矛盾纠纷下降了45%,市长热线等各类投诉下降了70%,数字化城管案件减少了55%,群众满意度上升了27%。

探索、提炼、推介、利用好 优秀社区工作法任重道远

据相关负责人介绍,从全省征集遴选出的前三批共67个优秀社区工作法来看,可以说是各具特色、异彩纷呈,具有以下几个突出特点:一是各地深入学习贯彻习近平总书记关于社区建设和治理重要论述的生动实践。这67个优秀社区工作法,既有全面系统总结提炼社区工作经验形成的综合性工作法,也有就社区党建、居民自治、社区协商、社区服务、社区矛盾化解、社区禁毒等社区工作某一方面经验总结提炼形成的单项性工作法,理念新、方法特、效果好、群众信,贯彻落实了习近平总书记关于“社区工作是一门学问,要积极探索创新”的重要指示精神。二是各地社区治理和服务创新经验的梳理总结。这些优秀社区工作法来自全省14个市州的各县市区,代表性和典型性强,是各地新时代社区治理

创新经验做法的生动总结。三是各地践行群众路线的集中展现。这些优秀社区工作法,展现社区“两委”问计于民、问需于民、切实做好群众工作的鲜活案例。四是进一步推进社区治理现代化的示范旗帜。67个优秀社区工作法,集中体现了群众性、民生性、系统性、创新性、操作性、示范性特点,为全省5000多个城市社区进一步创新社区工作理念和方法提供了典型示范。

省民政厅负责人谈到,“优秀社区工作法”的探索形成和提炼升华以及征集展示,既是新时代群众路线的生动实践,更是时代的产物,是一个近几年才兴起的新生事物,不可能一蹴而就。当前,这项工作也还存在一些短板问题:一是所推出的优秀工作法在整体质量上不太理想,其典型性、示范性和影响力不够好;

二是群众的参与度普遍不太高;三是优秀社区工作法征集遴选范围应由城市社区扩展到农村社区,实现城乡社区全覆盖,可考虑分类征集遴选和宣传推介。下一步,湖南将举办全省社区工作大讲堂,以“学习贯彻习近平总书记关于社区治理重要论述,加强优秀社区工作法学习交流”为主题,引导各地加强互学互鉴、共同提高,发挥优秀社区工作法征集展示活动的最大效益。同时,要求全省各地民政部门要以优秀社区工作法征集展示工作为抓手,通过会议研讨、专题培训、现场教学、媒体展示等多种形式开展优秀社区工作法学习交流,支持和指导本地区更多社区总结提炼社区工作法,持续提升城市社区治理工作整体水平。

(作者单位:湖南省民政厅基层政权建设和社区治理处)



花园社区联系长城乡卫生院组织开展老年人免费健康检查。



鲁班殿社区创立“匠心文创公共服务中心”,弘扬鲁班工匠精神,为辖区居民朋友(特别是弱势群体)提供免费手工技能培训。